LIAOCHENG RIBAO



16个社区各有治理秘诀

-市委社会工作部社区主理人"思享汇"活动见闻

■ 本报记者 张目伦

"以前开会是领导讲话,今天是同行 走心,现场没有冗长汇报,只有一个个鲜 活案例。以前开会汇报工作,说的是'我 们做了什么';今天站在这里,我想讲的是 '我们怎么一步步做成的'。"

"今天不是单向汇报,而是双向启 发。每个社区情况不同,但解决问题的思 路可以相互借鉴。"10月9日,谈及参加"思 享汇"的感受,东昌府区道口铺街道同创 社区党委书记、居委会主任陈栋表示。

9月25日下午,在开发区东城街道党 群服务中心,市委社会工作部举办的社区 主理人"思享汇"活动现场,16名社区工作 者轮番登台,展示他们破解基层治理难题 的"独门秘籍"。

这是一场别开生面的"思享汇",记者 发现,社区工作者展示的PPT,装的不是 套话模板,而是实打实的"解题宝典"。

"我们小区装充电桩,就像谈恋爱,得 先摸清各方需求,再找媒人牵线,最后还 得有婚后保障。"东昌府区新区街道阿尔 卡迪亚社区的贺丹丹一上台,就用幽默比 喻打破了会场严肃气氛。台下响起一片 会心的笑声和掌声。

单光屯社区的刘力展示了南苑新城 小区"起砂"地下车库变光滑的前后对比 图。"我们盯着开发商主要负责人,硬是跑 来了专项资金。"她坦言,治理不能等,得 主动找米下锅。

最引发共鸣的是电动自行车治理话 题。贺丹丹的PPT上,"僵尸车"识别五步 法、充电桩建设"三部曲"等实操方法清晰 明了。他们不是简单清理车辆,而是先设 暂存区,给车主缓冲期,同时引入智能充 电柜,疏堵结合。

"社区工作最高频的词是什么?是 '聊'!"东昌府区古楼街道名人苑社区党 委书记李艳艳的分享赢得满堂彩。她展 示了如何把闲置垃圾分类站改造成"有事 来聊"议事厅。"在这里,居民从旁观者变 成'主理人'。"李艳艳举例说,一位退休教 师主动承担起社区书院管理,现在每周有 读书会、书法课,场地还得提前预约。

东昌府区新区街道阳光社区的李萌 萌提出了"三阶聚智"工作法。面对72户 居民因电梯故障引发的信任危机,社区党 委不当"包青天",而是做"催化剂",推动 居民自主协商,最后不仅修好了电梯,还 建立了楼栋议事规则。

城乡接合部社区同样贡献了宝贵经 验。东昌府区堂邑镇红旗社区的路延菊 展示了如何让堂邑葫芦从工艺品变身文 创衍生品。"我们请来网红达人刘洋团队, 通过直播让葫芦手串、艾灸产品走向全 国。"路延菊说。

现场听众时而认真记录,时而会心微 笑,听到精彩处,不少人举起手机拍下 PPT内容。这场持续三个多小时的分享 会,无人提前离场。"我们社区也面临类似 问题,他们的解法给了我很大启发。"一位 刚入职两年的社区工作者说。

"这些案例证明,基层治理不缺办法, 缺的是复盘的意识、萃取的方法、交流的 平台。"市委社会工作部一科科长付磊表 示,这些优秀案例将汇编成册,让好方法 在更多社区推广。

党报 热线

电话: 0635-2921234 18663508506

Q Q: 549542711 邮箱: Icrb2921234@163.com

欢迎广大读者提供新闻线索



只是轮滑

城

市

放

■ 郝凯

秋雨绵绵,轮飞逐梦。这个假期,3300余名轮滑 选手在细雨中的聊城竞速驰骋。这场雨中的赛事嘉 年华,成为聊城向全国展示城市形象的重要窗口,也 让轮滑成为助推城市发展的独特"放大器"

赛事期间,聊城市体育公园速滑场上演着速度 与激情的精彩对决。轮滑鞋在湿滑地面上发出富有 节奏的摩擦声,选手们身着专业装备,在赛道上奋力 拼搏。"雨中速滑,对选手来说,是意志和技巧的终极 考验;对赛事主办方来说,则是赛事保障的终极考 验。这场雨中的赛事,对于所有人而言,都是一次难 忘的回忆。"速度轮滑裁判长孙新强感慨道。

从室内赛场专业的实木赛道到细致的雨天保 障,从裁判团队的专业执裁到志愿者的暖心服务,每 一个细节都在诉说着聊城对举办卓越体育赛事的追 求。赛事保障工作人员和志愿者在雨中为选手和家 长递上姜茶、纸巾,讲解运动安全知识。无微不至的 服务,让参赛者感受到了"水城温度",也让城市形象 在细节处得以升华。

3300余名参赛选手的背后,是近万人的亲友团, 他们既是赛事的观众,更是聊城文旅的体验者。这 种"体育+旅游"模式,正在让聊城从单一的"赛事举 办地"升级为综合性的体育旅游目的地。

黑龙江恩锐(NL)明星队队员姜艳波道出了许 多人的心声:"经常在不同城市参赛,同时也能顺路 欣赏当地景色。这次来到聊城,准备去东昌湖看看, 游览一下古城。"这场赛事已然成为聊城文旅体融合 发展的生动实践。赛事期间,古城区的餐饮、住宿业迎来显著增长。

体育搭台、文旅唱戏,赛事经济正以其独特的魅力,为这座城市 注入新的活力。举办大型体育赛事,不仅提升了城市知名度,更带动 了相关产业的发展。轮滑赛事通过选手和观众的传播,辐射到全国 各地,实现了社会效益和经济效益的双赢。

"如果聊城继续举办比赛,我们会一直支持。"北京阿布溜溜轮滑 领队吴俊宏一句承诺,是聊城持续提升赛事品质的不懈努力,更是这 座城市用心服务每一位参赛者的真实写照。

赛事期间,聊城投入了大量志愿者,提供医疗、咨询、导览等全 方位服务。来自山西的小选手郗彦衡今年再次站上赛场,去年他就 在聊城嘉年华系列赛事中有过出色表现。他的母亲感慨道:"虽然 下雨给比赛带来了挑战,但组委会的周到安排让我们倍感温暖,这 种体验让我们难忘。"一场赛事或许短暂,但留下的口碑却能长久回 荡。正如参赛选手们所说,聊城已经成为了他们每年必来的"轮滑

这场雨中的赛事,就像一面棱镜,折射出聊城发展的多维图景。 它不仅检验了城市应急处理能力,展现了公共服务水平,更提升了文 旅吸引力,激活了全民健身热情。

当凉爽的秋雨洒在领奖台选手的笑脸上,当参赛家庭漫步在东 昌湖畔, 当聊城的名字通过赛事传遍大江南北, 我们看到的不只是一 场成功的体育赛事,更是一座城市通过体育实现自我超越的生动实 践。这场赛事放大的不仅是聊城的城市形象,更是这座城市的发展 自信与文化底蕴,为聊城高质量发展注入了新动能

读书让文明更进步

■ 张英东

秋声入卷,"两河"有约。十月的聊城,风从运河来,水自黄河 涨。芦花似雪,倒映着光岳楼的飞檐;鹊声如雨,敲醒古城巷陌的石

当第一缕桂香掠过铁塔檐角,2025"两河明珠"图书节暨江北水 城(聊城)书展,恰如一股清泉,在这片承载着黄河文明与运河智慧的 厚土上温润流淌。这不仅是一场书籍的集会,更是一次文明的对话, 一次经由阅读对个体精神世界的深情叩问,对城市文化品格的自觉 塑造。

书籍,是文明最忠实的记录者,亦是文明最富生命力的种子。从 甲骨钟鼎到韦编竹简,从缣帛卷轴到雪白纸张,人类将思想的闪电、 灵魂的颤栗、历史的辙痕悉数托付于这方寸之间。每一本好书,都是 一扇通往未知世界的窗,更是一座连接过往与未来的桥。在聊城这 座"两河明珠"城市,大运河的波光曾映照千帆竞发,见证南北文化的 交融;黄河的涛声曾吟唱古老歌谣,滋养农耕文明的繁盛。

今日的书展,仿佛是对这深厚文脉的一次现代回应,它让沉淀于 历史河床的智慧重新泛起涟漪,让先人的哲思与今人的求索在书页 的翻动间悄然相遇。当我们捧读一本好书,便是个体生命与浩瀚文 明签订的一份静谧而庄严的契约,是"为往圣继绝学"的微末践行,亦 是文明薪火相传的不息之光。

阅读的伟力,首先作用于个体的心灵世界,如春风化雨,润物无 声。古人云:"腹有诗书气自华。"一本好书,能驱散蒙昧的迷雾,照亮 精神的暗隅,赋予我们审视自我、理解万物的清明目光。在信息爆 炸、节奏匆促的当下,深度阅读恰似一方心灵的锚地,让我们得以暂 避尘嚣,在思想的密林中寻幽探胜,涵养内心的宁静与从容。

此次聊城书展,以惠民之姿推广阅读,其深意正是期望每一位市 民,无论长幼,无论职业,都能在书香中寻得一方栖息之地,通过"爱 读书、读好书、善读书"的自觉,提升个人素养,丰富情感体验,锤炼思 辨能力。一个由无数经由阅读而内心丰盈、精神明亮的个体所组成 的社会,其文明底色必然是温暖而坚实的。

由无数觉醒的个体汇聚,便熔铸成一座城市独特而卓越的文化 品格。聊城,素有"江北水城"之誉,水的灵动与包容,理应渗透于其 城市精神之中。阅读,正是培育这种精神沃土的最佳养分。一座崇 尚阅读的城市,必然少几分浮躁,多几分沉静;少几分狭隘,多几分开

书展活动,如同在城市中央点燃的一簇文化篝火,吸引人们向光 而行,围绕书籍展开交流、激发思考、凝聚共识。这种基于共同文化 体验形成的认同感与归属感,是城市软实力的核心,是推动城市文明 向更高层次演进的内生动力。当书香弥漫于聊城的大街小巷,当阅 读成为市民习以为常的生活方式,"江北水城"便不仅只有水的形貌, 更具备了水的深邃与浩渺的文化内涵。

金秋十月,丹桂飘香,正是读书好时节。2025"两河明珠"图书节 暨江北水城(聊城)书展,如同一封散发着墨香的请柬,诚挚地邀请每 一位水城儿女,以及所有关心聊城发展的朋友们,一同走进这片广阔 无垠的精神原野。让我们在书香中与先贤对话,与智慧同行,让阅读 不仅装扮我们的人生,润泽我们的城市,更以其深沉而持久的力量, 推动文明的航船,驶向更加光辉灿烂的远方。

旅 餐带 假 经

لو



10月8日, 茌平博览馆内的非遗展馆人气高涨, 吸引了众多市民游客前来参观。 ■ 本报通讯员 马红坤



10月3日,演员在临清宛园为游客进行曲艺表演。 ■ 本报记者 许金松



10月4日,在阳谷县狮子楼旅游景区,游客在观看节目并与演员互动,乐享文化盛宴。

■ 本报通讯员 陈清林 相秋莲

我为群众办实事

试点数字平台群众诉求办结率达94.8%

莘县探索建立民生问题"接诉即办"机制

本报讯 (记者 苑莘 通讯员 刘玉 琼) 充电桩不足、环境脏乱、邻里摩 擦……这些常见"堵心事",在莘县燕塔街 道如意社区有了"一键通达"的解法。记 者10月9日了解到,该社区在县委社会工 作部指导下,创新打造"如意在线"平台, 依托数字赋能构建起党建引领的民意直 达机制,实现"民呼我应、接诉即办",这一 机制将在该县逐步推广

截至9月中旬,平台已累计受理群众 诉求326件,办结309件,办结率94.8%,群 众满意度超96%,世纪嘉苑小区充电桩安 装等一批民生关键事得到迅速解决。

在县委社会工作部的政策与资源支持 下,如意社区积极探索"党建+数字"治理新 路径,通过搭建数字化诉求收集平台、建立 "接诉即办"闭环流程、强化党组织线上督 办功能等措施,实现了居民"一键反映"、社 区"即时处理"、党组织"全程督办",显著降 低了沟通成本,提升了民情响应效率。该 社区已精准推动解决充电设施、环境卫生、 公共维修等8类高频民生诉求,为基层精准 化、精细化治理提供了坚实数据支撑。

该机制以"线上接单、线下快办"为核 心,建立起"居民点单、专班接单、组织督 单"快速响应流程。社区接到平台诉求后, 迅速组建由社区民警、小区物业经理、社区 工作者共同参与的工作专班,开展精准调 研,摸清群众实际需求和难点。世纪嘉苑 小区通过科学规划选址、协调电路改造、加 快设备采购,短短两周内新增一批智能充 电桩并投入使用,从根本上消除了"飞线充 电"带来的安全隐患。一系列"堵心事"的 快速解决,体现了"接诉即办"机制响应群 众诉求的速度与温度,展现了数字化治理 模式下民生问题高效破解的新效能。

在党组织引领下,社区协同物业、业 委会等多方力量,建立诉求跟踪与定期反 馈机制,做到群众诉求有跟进、有反馈。

如意社区搭建了集成化民意收集渠道,由 社区工作人员根据职责分工进行人工分 派和转办。健全"社区—网格—楼栋"三 级响应流程,推动一般事务在网格内解 决、复杂问题由社区协调处置。据了解, 莘县将加强顶层设计和全域推广,将"如 意在线"平台试点经验推广至全县23个城 市社区,推动各社区互学互鉴。同时,进 一步做优"党建+数字"治理平台,接入法 律援助、健康咨询等新功能模块,不断夯 实基层服务与矛盾化解能力,全力打造群 众更有感、更满意、更安全的基层治理新

